



Русский центр в БрГУ

Лица, факты, события

Февраль 2016

Выпуск № 9



Нет такого праздника в России, который проходил бы так бурно и весело, как Масленица! Ведь потом долгих семь недель нельзя будет веселиться, плясать да смеяться, очищаясь от грехов мирских. Народ и по сей день верит, что, если хорошенько не отвести душу в этот период, потом целый год придется жить в несчастьи, по-настоящему хлебнуть горя. Масленица в 2016 году начнется с 7 и продлится по 13 марта.

История возникновения Масленицы уходит своими корнями глубоко в древность. Масленица – древний славянский праздник, доставшийся нам в наследство от языческой культуры, сохранившийся и после принятия христианства. Считают, что первоначально она была связана с днем весеннего солнцеворота, но с принятием христианства стала предвещать Великий пост и зависеть от его сроков.

Из многочисленных правил и рекомендаций, которые следует соблюдать во время этого праздника, можно назвать основные. Во-первых, на масленицу уже нельзя есть мясную пищу. Мясоед (период, отделяющий зимний, Рождественский, пост от весеннего, Великого) подходит к концу, и воскресенье накануне масленицы оказывается последним днем, когда разрешается есть мясо. Вот почему этот день получил в русском народе название «Мясное заговенье». На масленицу можно есть молочные продукты и рыбу. Однако основным блюдом являются, как известно, блины, которые пекут каждый день с понедельника, но особенно много – с четверга по воскресенье. Это время называется широкой масленицей. Второе правило, о котором не стоит забывать, заключается в том, что еда на масленицу становится самой важной формой жизни. Вот почему в народе говорили, что в это время надо есть столько раз, сколько собака махнет хвостом или сколько раз прокаркает ворона. В отличие от многих других праздников на масленицу не только чревоугодничают дома, в семье,

но и часто ходят в гости и приглашают гостей к себе. «Гостевание» приобретает самоцельный характер. Много

веселых потешных шуток, прибауток,

песен, пословиц и поговорок связано с этими днями: «Без блина не масляна», «На горах покататься, в блинах поваляться», «Не житье, а масленица», «Масленица объедаха, деньги приберуха», «Хоть с себя все заложить, а масленицу проводить», «Не все коту масленица, а будет и Великий Пост». Ощущение праздника передано И.С. Шмелевым в «Лете Господнем»: «Масленица... Я теперь еще чувствую это слово, как чувствовал его в детстве: яркие пятна, звоны – вызывает оно во мне; пылающие свечи, синеватые волны чада в довольном гуле набравшегося люда, ухабистую снежную дорогу, уже замаслившуюся на солнце с ныряющими по ней веселыми санями, с веселыми конями в розаных, в колокольцах и бубенцах, с игривыми переборами гармонии. Или с детства осталось во мне чудесное, непохожее ни на что другое, в ярких цветах и позолоте, что весело называлось – «масленица»? Она стояла на высоких прилавках в банях. На большом круглом прянике, – блине? – от которого пахло медом – и клеем пахло! – с золочеными горками по краю, с дремучим лесом, где торчали на колышках медведи, волки и зайчики, – поднимались чудесные пышные цветы, похожие на розы, и все это блистало, обвитое золотой канителью... Чудесную эту «масленицу» устраивал старичок в Зарядье, какой-то Иван Егорыч. Умер неведомый Егорыч – «масленицы» исчезли. Но живы они во мне. Теперь потускнели праздники, и люди как будто охладели. А тогда... все и все были со мною связаны, и я был со всеми связан, от нищего старичка на кухне, зашедшего на «зубогий блин», до незнакомой тройки, умчавшейся в темноту со звоном. И Бог на небе, за звездами, с лаской глядел на всех: масленица, гуляйте! В этом широком слове и теперь еще для меня жива яркая радость, перед грустью... – перед постом?»

Сегодня в номере

- День Защитника Отечества
- День Святого Валентина
- План мероприятий на 2 семестр
- Масленица
- Международная научно-практическая конференция «Стратегии жанрового развития русской литературы в мировом историко-культурном контексте»





С днём святого Валентина!

История возникновения праздника 14 февраля весь христианский мир отмечает День святого Валентина – покровителя всех влюбленных. Это самый романтичный праздник, когда все признаются друг другу в любви и дарят милые подарки и валентинки своим возлюбленным.

Уже больше 18 веков существует праздник всех влюбленных. По одной из версий, праздник восходит к Римскому празднику **Lupercalia** – фестивалю в честь богини «лихорадочной» любви Juno Februata. Все оставляли свои дела, и начиналось веселье. Праздник обрастал обрядами. Целью праздника было нахождение своей половинки, и, как итог, после празднования создавалось большое количество семей. По другим сведениям, праздник Луперкалий проводился в честь бога Фавна (Луперк – одно из его прозвищ), покровителя стад, который отмечался ежегодно 15 февраля. И это был праздник изобилия.



За день до Луперкалий отмечался праздник Римской богини брака, материнства и женщин Юноны и бога Пана. В этот день девушки писали любовные письма, которые помещали в огромную урну, а затем мужчины тянули письма. Потом каждый начинал ухаживать за той девушкой, любовное письмо которой вытащил.

В античной Греции этот праздник назывался **Панургии** – ритуальные игрища в честь бога Пана (в римской традиции – Фавн) – покровителя стад, лесов, полей и их плодородия. Пан – весельчак и повеса, прекрасно играет на свирели и вечно преследует нимф своей любовью. Все вышесказанное можно считать языческим вкладом в традицию Дня Всех Влюбленных. По некоторым сведениям, День святого Валентина когда-то называли «Птичьей свадьбой». Раньше считали, что птицы образуют брачные пары именно во вторую неделю второго месяца года. Предполагают также, что день почитания святого Валентина совпадает с древнеримской традицией гадания во время новогодних празднований, поскольку по римскому календарю новый год наступал именно в середине февраля.

Придворный летописец английского двора Сэмюэль Пепис в конце XVII века сделал запись о том, что 14 февраля влюбленные могут обмениваться сувенирами: перчатками, кольцами и конфетами. Так и повелось, что подарок на День Святого Валентина обязательно должен включать в себя какие-то сладости в форме сердца: торт, конфеты, печенье, пирожные, шоколад.

Празднование дня святого Валентина

Валентин в России. День святого Валентина уже давно превратился в полноценный праздник для большей

части россиян. По статистике, почти 80% юношей и девушек в возрасте до 25 лет отмечают модный праздник. Демонстрируют его несчастные, у кого ный момент нет пары.

День Святого Валентина для них праздник немного грустный. Достаточно негативно относится к заграничному Валентину и Русская православная церковь. Мало кто знает, что на Руси есть **свой день влюбленных**, только отмечался он не зимой, а в начале лета – 8 июля.

Он связан с историей любви Петра и Февронии Муромских и посвящен Купале – языческому богу славян, сыну Перуна. Церковь предпринимала попытки введения альтернативного праздника 14 февраля. Например, отмечать в этот день **память святого Трифона**. Трифон родился в семье христиан, творил чудеса: исцелял болезни, изгонял бесов. Согласно преданию, изгнал дьявола из дочери римского императора! По просьбе императора, Трифон заставил дьявола показаться народу. И тот явился в виде чёрного пса, с огненными глазами. Но вскоре к власти пришел другой император, который преследовал христиан. Трифон был схвачен, предан суду и казнен.

Трифон заботы о соединении любящих сердец исполняет, и за лад в семье радеет, и хозяйству помогает, достаток в доме сберегает

В Америке в этот день влюблённые поздравляют не только своих супругов, но и тех, кого просто любят: друзей и родных. **В Канаде** женщины могут 14 февраля сделать предложение любимому мужчине. В случае отказа ему грозит штраф и даже тюремное заключение. Подобные санкции не применяются только к тем, кто уже нашел возлюбленную, а всех свободных кавалеров волокут в кутузку.

В Британии настоящие джентельмены дарят дамам алые розы. А незамужние девушки занимаются гаданием – ранним утром 14 февраля становятся возле окна и смотрят на еще пустынную улицу. Согласно поверью, первый мужчина, которого они увидят, будет похож на их суженого. А если еще успеть окликнуть его, то может им и явиться. Еще англичане прославились тем, что посылали любовные послания даже своим домашним животным, особенно собакам и лошадям. В этот день они также покупают своим любимцам специальный корм в виде сердечек.

В Японии традиция дарить в день святого Валентина сладкие подарки появилась с подачи одной крупной фирмы по производству шоколада, сделавшей невероятную рекламу.



сиян. лет этот празд-стративно только те на дан-Поэтому



И до сих пор шоколад остается здесь самым распространенным подарком. В этот день японские мужчины получают подарков больше, чем женщины. Женщины дарят возлюбленным бумажники, бритвы и обязательный шоколад «хонмей», который можно преподнести только самому любимому мужчине. А еще в Японии проводят конкурс на самое громкое любовное послание. Юноши и девушки поднимаются на специальный подиум и кричат изо всех сил поздравления своему любимому. Победитель получает ценный приз.

У **французов** в День святого Валентина принято дарить драгоценности, в крайнем случае – бижутерию. Французы первыми ввели у себя в качестве любовных посланий рифмованные четверостишия. Франция полностью оправдывает своё название «Страна любви», потому как здешние возлюбленные дарят не только валентинки. Очень популярными подарками на 14 февраля здесь считаются шоколадные муссы и бельё, йогурты розового цвета, колбаска, нарезанная сердечками, лотерейные билеты и романтические путешествия.

В **Дании** принято посылать друг другу в конвертах засушенные цветы.

В **Германии** святой Валентин покровительствует не влюблённым, а психически больным людям. Все немецкие психиатрические лечебницы на День святого Валентина украшены алыми лентами, а священники в больничных часовнях проводят специальные богослужения.

В **Голландии** в День святого Валентина женщина сама может подойти к мужчине, и это не будет считаться зазорным. Но если мужчина откажет ей, тогда он обязан купить ей шёлковое платье.

Итальянцы солидарны с японцами – в этот день любимым они дарят разные сладости. 14 февраля так и называется в Италии – сладкий день.

В этот день все влюблённые **Польши** стараются посетить Познаньскую метрополию, где, по преданию, покоятся мощи того самого святого Валентина, в честь которого и назван праздник. Люди верят, что подобное паломничество принесёт удачу в делах любовных.

В **Финляндии и в Эстонии** день святого Валентина именуют Днём друзей. Кроме того, что праздник отмечают влюбленные, поздравительные открытки дарят друг другу настоящие друзья.

Саудовская Аравия и Иран являются пока единственными в мире странами, где этот праздник запрещен официально(!). Каждого, кто вздумает поприрадовать, ждёт большой штраф. Существующая в Саудовской Аравии «Комиссия по внедрению добродетели и предотвращению греха» (!) постановила, что День святого Валентина следует запретить, ибо «тлетворные западные традиции смущают умы подрастающего поколения» и «праздники такого рода превозносят грех». Всем магазинам и супермаркетам страны категорически запрещено торговать в этот день цветами, плюшевыми мишками, «валентинками» и всякой символикой, относящейся к празднику.



при-
устрои-
ящие торжества.

С утра и до позднего вечера веселился честной народ. По улицам ходили ряженые с соломенным чучелом (символом уходящей зимы), одетым в женские наряды. А знаете ли вы, что раньше было принято одевать чучело в мужской кафтан да лапти и непременно в руки давать посуду, на которой пекли блины? Было принято разводить повсеместно костры и бросать в огонь старое тряпье, ненужную утварь. В центре устанавливали

Продолжение высокий столб с колесом на вершине, символизирующим ярко пылающее солнце.

В дни проводов Масленицы на главной улице города или села было принято

С утра и до позднего вечера веселился честной народ. По улицам ходили ряженые с соломенным чучелом (символом уходящей зимы), одетым в женские наряды. А знаете ли вы, что раньше было принято одевать чучело в мужской кафтан да лапти и непременно в руки давать посуду, на которой пекли блины? Было принято разводить повсеместно костры и бросать в огонь старое тряпье, ненужную утварь. В центре устанавливали

Масленица – «это еще и семейный праздник. Весна ассоциируется с началом новой жизни, с продолжением рода. Поэтому раньше особо чтили и поздравляли молодых людей, вступивших в брак в прошлом году. Их катали на санях по всей деревне, но за плохое и скудное угощение могли скинуть лицом в снег. У людей католической веры, а также в некоторых украинских деревнях существует обычай наказывать каким-либо образом людей, не вступивших в брак. Считается, что они идут против закона Божия. На Масленицу холостякам к ногам привязывали особую колодку и заставляли ходить с такой меткой весь день.

В последний день Масленицы – Прощеное воскресенье – принято просить прощения у родных и знакомых. Обычно отвечают «Бог простит!».

С днём защитника 23 Отечества!

День защитника Отечества – праздник прежде всего военных. Но вместе с тем это праздник и всех мужчин, тех, кто в любую минуту готов стать в строй, чтобы с оружием в руках защитить своих любимых, близких и Родину. А так как защита слабых во все времена была занятием для настоящих мужчин, то День защитника Отечества давно и прочно ассоциируется в нашем сознании именно как мужской праздник.

Этот праздник с момента появления в нашем календаре остается неизменным по своему содержанию и уровню всенародной любви к нему, но одновременно День защитника Отечества имеет еще и интересную историю. Достаточно сказать, что за время своего существования он несколько раз переименовывался и возник при достаточно интересных обстоятельствах.

Как назывался праздник всех мужчин в разные годы нашей истории:

1919–1946 – **День Рабоче-Крестьянской Красной армии**

1946–1992 (по 7 мая) – **День Советской армии** (и Военно-Морского флота)

1993–1994 – **День Российской армии**

1995–2016 – **День защитника Отечества**

Почему День защитника Отечества отмечают 23 февраля?

Многие праздники у нас в стране (да и в других странах) привязаны к историческим событиям. Как правило, это победы или какие-то другие хорошие или значимые свершения для всех, как, например, праздник урожая у всех народов или День Победы, день Космонавтики...

Что произошло **23 февраля**? Было какое-то грандиозное событие? Как оказалось, 23 февраля ровным счетом ничего не произошло. Повода для праздника именно в этот день не было никакого. Но была необходимость!

Архивные данные говорят о том, что РККА – Рабоче-Крестьянская Красная Армия была создана по Декрету Совета Народных Комиссаров 28 января 1918 года. В преддверии первой годовщины этого события Председатель Высшей Военной инспекции РККА Н. Подвойский направил во ВЦИК просьбу отмечать эту дату как годовщину образования новой армии.

Но товарищи по партии дату 28 января

отклонили в связи с тем, что было недостаточно времени на подготовку празднования (просьба от Н. Подвойского была рассмотрена лишь 23 января 1919), и решили совместить День Армии с Днем красного подарка (оказывается, был и такой праздник), а именно 17 февраля. Но 17 февраля в 1919 году выпало на понедельник, и по этому поводу в «Правде» появилось сообщение:

Устройство дня Красного подарка по всей России перенесено на 23 февраля. В этот день по городам и на фронте будет организовано празднование годовщины создания Красной Армии, исполнившейся 28 января.

В 1922 году Президиум ВЦИК – Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета назвал датой годовщины образования Красной Армии 23 февраля.

Вот как трактует праздник 23 февраля Большая Советская энциклопедия:

...праздник, отмечаемый в СССР ежегодно 23 февраля. 15(28) января 1918 В.И. Ленин подписал декрет СНК об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА), а 29 января (11 февраля) – Рабоче-Крестьянского Красног-о Флота (РККФ). 22 февраля 1918, в обстановке наступления войск германского империализма на Советскую Россию, был опубликован декрет-воззвание СНК от 21 февраля «Социалистическое Отечество в опасности!». 23 февраля 1918 состоялись массовые митинги в Петрограде, Москве и др. городах страны, на которых трудящиеся призывались встать на защиту социалистического Отечества.

В ознаменование массового подъема советского народа на защиту социалистического Отечества и мужественного сопротивления отрядов Красной Армии германским захватчикам 23 февраля ежегодно отмечается как День Советской Армии (до 1946 – Красной Армии) и Военно-Морского Флота.

День защитника Отечества любим, потому что в этот день все военнослужащие и когда-то служившие в армии чувствуют себя героями, защитниками Отечества. А женщинам приятно чувствовать, что есть те, кто способен их защитить.

АНОНС

Приглашаем вас принять участие в Международной научно-практической конференции «Стратегии жанрового развития русской литературы в мировом историко-культурном контексте», которая состоится **16–17 марта 2016 года** в Учреждении образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина» (кафедра теории и истории русской литературы филологического факультета).

Проблемное поле конференции:

- проблемы жанра и историко-литературного контекста;
- жанр и стиль: контактные зоны;
- диссоциация и трансформация жанровых форм в современной мировой литературе и культуре;
- рецепция жанровых структур литературы в смежных искусствах;
- компаративистика в современных науках (лингвистика, история, педагогика, психология, музыка, др.): жанрово-стилевой аспект исследования.

Рабочие языки конференции: русский, белорусский, украинский, польский.

Регламент конференции. Доклады на пленарном заседании – до 20 минут, доклады на секциях – до 15 минут, участие и сообщения в дискуссиях – до 5 минут.

Возможно заочное участие в конференции.

Заявку на участие в конференции просим выслать координатору конференции **Ковальчук Ольге Николаевне** до **25 февраля 2016 года** по адресу электронной почты: histruslit@brsu.brest.by; контактный телефон 8(0162)21-63-92.

Форма заявки

на участие в Международной научно-практической конференции
«Стратегии жанрового развития русской литературы в мировом историко-культурном контексте»

Название доклада (статьи)	Место работы
Название секции	Адрес, индекс
Фамилия	Контактный телефон:
Имя	E-mail:
Отчество	Необходимость в гостинице Да / Нет
Ученая степень, Ученое звание	Форма участия в конференции (подчеркнуть нужное): доклад с публикацией статьи / доклад без публикации статьи / заочное участие в кон- ференции (стендовый доклад)

План мероприятий на 2 семестр

Дискуссия «Роман, без которого не обойдется потомство» (Ф.М. Достоевский)»	Февраль 2016 г.
Университетская олимпиада среди иностранных студентов «Литературное чтение: от теории – к практике»	Февраль 2016
Беседа-презентация «Беларусь ты моя синеокая»: время и люди	Март 2016
Поэтический вечер «Природа в лирике поэтов разных национальностей»	март 2016
Фольклорно-этнографическая презентация «Голоса мудрого прошлого	март 2016
Университетская выставка научных работ студентов «Научно-исследовательская работа по гуманитарным дисциплинам: теория и практика»	10–25 марта 2016.
Международная научно-практическая конференция «Стратегии жанрового развития русской литературы в мировом историко-культурном контексте»	16–17 март 2016
Учебно-методический семинар-презентация «Интернет и литература. Ресурсы moodl и новые технологии преподавания»	Март-апрель 2016
Областной научно-методический семинар учителей русского языка и литературы г. Бреста и Брестской области «Инновационные приемы в организации учебного процесса на уроках русской литературы»	07 апреля 2016
Выставка-презентация, дискуссионный клуб «Россия и Беларусь в глобальном мире»	Апрель 2016
Международная научно-практическая конференция молодых ученых-филологов «Слово в языке, речи, тексте – 2016»	Апрель 2016
Поэтический вечер «Каждая любовь первая...» к 130-летию со дня рождения Н.С. Гумилева	15 апреля 2016
Заседание дискуссионного клуба «Дебаты» на тему: «Многодетная семья: за или против»	май 2016
Международный Пушкинский фестиваль «Друзья, прекрасен наш союз...»	май 2016
Литературная гостиная «Рукописи не горят» к 125-летию со дня рождения М. Булгакова	15 мая 2016
Поэтический вечер-посвящение А.С. Пушкину «Я был рожден для жизни мирной...»	6 июня 2016 года
Литературная гостиная «...и сердцем я спокоен...»: к 195-летию со дня рождения Н.А. Некрасова	17 июня 2016

**Информационно-литературный альманах
«Русский Центр»**

издается Русским культурно-образовательным центром имени
А.С. Пушкина

Куратор-координатор: Сенькевич Татьяна Васильевна

Методист: Калинец Юлия Андреевна

